

Murcia

EL Liberal

Redacción: J. PEREZ ABRIL. CRÉDITO POL. Número 5

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID · BARCELONA · BILBAO · MURCIA · Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

Parlamentarismo

DESDE LA TRIBUNA

En la «tormenta», allá en lo interior, sin que el trueno se perciba, claro y distinto; cargado de electricidad, vibrante, el espacio político, vibran súbitos relampagueos precursoros...

El presidente del Consejo, con bella traza oratoria, que levanta y dignifica la humildad del rugeo, pide a la Cámara su cooperación patriótica, la generosa colaboración, firme y resuelta, de todas las minorías para aprobar urgentemente la obra presupuestaria...

Después de articulada la palabra final, obsérvese en la Cámara un silencio expectante; y se nota en las órbitas miradas que fulguran, siniestramente algunas de ellas, y en las actitudes de inquietud singular, un movimiento poderoso del espíritu colectivo, francamente hostil, de muda repulsa a la súplica presidencial.

Ahora comienza a revelarse el «complot», fraguado, cual siempre, entre las espesas sombras de la intriga maldicienda. Pedregal, alto, de voz enérgica, con habitual preparación de economista del «reformismo», se opone rotundamente a no discutir el presupuesto, dada la vastedad de sus articulados múltiples y su trascendencia inherente para el interés nacional.

Levanta su palabra martilleadora, de tono acentuadamente gutural, el batallador Nogueira, glosando el argumento opositorista con la expresión del comentario propio. Suena la frase meditada, fría, aviesa, de Sánchez Guerra, conector profano de todos los recovecos reglamentarios y de los precedentes constitucionales...

Levanta su palabra martilleadora, de tono acentuadamente gutural, el batallador Nogueira, glosando el argumento opositorista con la expresión del comentario propio. Suena la frase meditada, fría, aviesa, de Sánchez Guerra, conector profano de todos los recovecos reglamentarios...

Las gentes «congresistas» aunque elementos siempre en su tradicional, que haya «chules», si después, pretenderán restañar las aberturas y componer los mismísimos, para que el enfermo no siga tirando, medio viviente, existencia precaria y lastimosa. A llamar a la urgente apertura de la replantea los múltiples timbrados, repartidos por el edil palacial, ruidosa, cansadamente, pertinacia que irrita.

Alhucemas, destaca modestamente su tipo simpático en el banco de los ministros, y con la peculiar oratoria, sencilla y hábil, que le inspira su índole bondadosa de político leal, ensarta copiosamente los predicados mil que debe contener un programa democrático para la regeneración interna del país y la organización más acabada y «científica» del Estado moderno.

El señor Villanueva, con paso acelerado y seguido de un par de secretarías, aparece entrando por las amplias y cristalinas mamparas que giran rápidamente; detrás, dentro sus pesadas mazas simbólicas, los dos ugieres de guardapolvo, rígidos y graves en su movimiento, tan vistoso, como don Miguel se acomoda, finalmente, sobre su sitial estrechamente encumbrado, hablando con la mirada fuerte que con él sonríe, captivadora de espíritus, a varios diputados que lo miran indistintamente, el secretario cumpliendo por las elegantes, rozagante levita, asiendo a la tribuna y abarca, con una voz de juventud triunfante, aquel conjunto de trascendentales «oc-

Desde una tribuna colocada al pie de dicho monumento dirigió el alcalde la palabra al pueblo recordando las virtudes cívicas del gran estadista y su probado amor a Alicante. Seguidamente el joven y distinguido escritor Juan Sansano Más pidió permiso para dar lectura a una poesía dedicada por él al ilustre estadista. Inmediatamente subió a la tribuna y leyó sus magníficos versos, que la multitud aplaudió con entusiasmo. Juan Sansano fué efusivamente felicitado.

El gran triunfo de la Democracia. Durante todo el día continuaron ayer las demostraciones de júbilo por el gran triunfo de la Democracia. Los balcones de la Casa Consistorial fueron adornados con colgaduras a petición de un grupo de concejales. También en los balcones de muchas casas particulares lucían colgaduras y banderas.

El gran triunfo de la Democracia. Durante todo el día continuaron ayer las demostraciones de júbilo por el gran triunfo de la Democracia. Los balcones de la Casa Consistorial fueron adornados con colgaduras a petición de un grupo de concejales. También en los balcones de muchas casas particulares lucían colgaduras y banderas.

La Junta de Socorros. Ayer mañana celebró sesión la Junta de Socorros. Se dió cuenta de una comunicación del presidente de la Junta parroquial de Aljucer en la que demandaba socorros para atender a las numerosas familias que están atacadas o convalecientes de la epidemia reinante, acordándose enviarle 250 pesetas.

La Junta de Socorros. Ayer mañana celebró sesión la Junta de Socorros. Se dió cuenta de una comunicación del presidente de la Junta parroquial de Aljucer en la que demandaba socorros para atender a las numerosas familias que están atacadas o convalecientes de la epidemia reinante, acordándose enviarle 250 pesetas.

El momento que pasa. Hay júbilo en el puerto. Los enormes buques mercantes ingleses, grises, envejecidos por la brava lucha con el mar, han empavesado con banderas los mástiles gruesos. Llegaba para ellos, para nosotros, para el mundo, el aura de la paz. Un viejo mutilado canturreaba alegre, jovialísimo. Yo he visto por él la visión escalofriante de la guerra. Cruzaba la cara una horrenda cicatriz, roja aún y al pasar del tiempo la herida de honor que significa toda una vida, borra los rasgos de su cara como borraría el oprobio, si el oprobio fuese mancha en este hijo del mar.

El momento que pasa. Hay júbilo en el puerto. Los enormes buques mercantes ingleses, grises, envejecidos por la brava lucha con el mar, han empavesado con banderas los mástiles gruesos. Llegaba para ellos, para nosotros, para el mundo, el aura de la paz. Un viejo mutilado canturreaba alegre, jovialísimo. Yo he visto por él la visión escalofriante de la guerra. Cruzaba la cara una horrenda cicatriz, roja aún y al pasar del tiempo la herida de honor que significa toda una vida, borra los rasgos de su cara como borraría el oprobio, si el oprobio fuese mancha en este hijo del mar.

La salud pública. Decididamente puede considerarse dominada la epidemia gripal que tantos estragos ha producido en nuestra población. Hace varios días no se dan nuevas invasiones. Durante las últimas 24 horas no se han registrado 5 defunciones, produciendo por la gripe. También en la provincia mejora la situación. La Administración de Correos de esta capital ha dispuesto que las oficinas del Giro postal funcionen los domingos y días festivos únicamente desde las diez hasta las doce. —Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro amigo don Daniel Sánchez. Enhorabuena.—13 Noviembre.

La salud pública. Decididamente puede considerarse dominada la epidemia gripal que tantos estragos ha producido en nuestra población. Hace varios días no se dan nuevas invasiones. Durante las últimas 24 horas no se han registrado 5 defunciones, produciendo por la gripe. También en la provincia mejora la situación. La Administración de Correos de esta capital ha dispuesto que las oficinas del Giro postal funcionen los domingos y días festivos únicamente desde las diez hasta las doce. —Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro amigo don Daniel Sánchez. Enhorabuena.—13 Noviembre.

en las plenas vivificaciones del espacio libre, el Excmo. Sr. D. Santiago Alba y Bonifaz, escoltado de sacacuos agradecidos y efusivos, sale trabajosamente a los pasillos, entre aclamaciones glorificadoras que lo exaltan y transfigurán.

Sobre el desierto hemisférico, flotan sombras misteriosas de alas negras; son los rapaces cuervos que husmean la carne muerta.

LUIS DIEZ GUIRAO DE REVENGA.

¡Por caridad!

Otra queja. Una pobre mujer, con tres pequeños hijos, nos ha visitado para manifestarnos que importando los bagajes dos pesetas cincuenta céntimos solo les ha sido entregada una peseta, con lo que no tienen bastante para poderse trasladar al pueblo de etapa a que deben ir para continuar su viaje.

Ni en el Gobierno civil ni en la Alcaldía la atienden y ella, enferma y sin recursos se encuentra imposibilitada para emprender viaje.

Nuevamente llamamos la atención de las autoridades, porque estos abusos no se deben consentir. Por caridad y por deber hay que atender a los pobres. Tanto el gobernador como el alcalde deben poner coto a lo que se viene haciendo con los socorros que pertenecen a los pobres.

ALICANTE

El aniversario de Canalejas

La manifestación cívica llevada a efecto ayer en honor a la memoria de Canalejas resultó muy concurrida y solemne. Ocupó la presidencia con el Concejo el diputado a Cortes don Alfonso de Rojas. Asistieron también varios concejales republicanos.

Entre las numerosas coronas destacábase en la manifestación las remitidas por el Montepío Mercantil y el Círculo de Unión Mercantil. Así mismo la corona dedicada por el Ayuntamiento a Canalejas destacábase por su severidad y artística confección.

Estas, con las demás que figuraban en el acto, fueron depositadas en redor del monumento que perpetúa el agradecimiento de Alicante a su hijo adoptivo. Desde una tribuna colocada al pie de dicho monumento dirigió el alcalde la palabra al pueblo recordando las virtudes cívicas del gran estadista y su probado amor a Alicante.

Seguidamente el joven y distinguido escritor Juan Sansano Más pidió permiso para dar lectura a una poesía dedicada por él al ilustre estadista. Inmediatamente subió a la tribuna y leyó sus magníficos versos, que la multitud aplaudió con entusiasmo. Juan Sansano fué efusivamente felicitado.

El gran triunfo de la Democracia

Durante todo el día continuaron ayer las demostraciones de júbilo por el gran triunfo de la Democracia. Los balcones de la Casa Consistorial fueron adornados con colgaduras a petición de un grupo de concejales. También en los balcones de muchas casas particulares lucían colgaduras y banderas.

A primera hora de la noche víéronse extraordinariamente animadas las calles. La ciudad ofrece un aspecto de gran fiesta. Singularmente los antiguos aliados muestran un alborozo indescriptible. Los antiguos aliados... porque los llamados «búlgaros» forman ahora legión. Y también se manifiestan llenos de regocijo.

La salud pública

Decididamente puede considerarse dominada la epidemia gripal que tantos estragos ha producido en nuestra población. Hace varios días no se dan nuevas invasiones. Durante las últimas 24 horas no se han registrado 5 defunciones, produciendo por la gripe. También en la provincia mejora la situación.

Noticias

La Administración de Correos de esta capital ha dispuesto que las oficinas del Giro postal funcionen los domingos y días festivos únicamente desde las diez hasta las doce. —Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa y robusta niña la esposa de nuestro amigo don Daniel Sánchez. Enhorabuena.—13 Noviembre.

El momento que pasa

JÚBILO

Hay júbilo en el puerto. Los enormes buques mercantes ingleses, grises, envejecidos por la brava lucha con el mar, han empavesado con banderas los mástiles gruesos.

Llegaba para ellos, para nosotros, para el mundo, el aura de la paz. Un viejo mutilado canturreaba alegre, jovialísimo. Yo he visto por él la visión escalofriante de la guerra. Cruzaba la cara una horrenda cicatriz, roja aún y al pasar del tiempo la herida de honor que significa toda una vida, borra los rasgos de su cara como borraría el oprobio, si el oprobio fuese mancha en este hijo del mar.

Entre las numerosas coronas destacábase en la manifestación las remitidas por el Montepío Mercantil y el Círculo de Unión Mercantil. Así mismo la corona dedicada por el Ayuntamiento a Canalejas destacábase por su severidad y artística confección.

Estas, con las demás que figuraban en el acto, fueron depositadas en redor del monumento que perpetúa el agradecimiento de Alicante a su hijo adoptivo. Desde una tribuna colocada al pie de dicho monumento dirigió el alcalde la palabra al pueblo recordando las virtudes cívicas del gran estadista y su probado amor a Alicante.

Seguidamente el joven y distinguido escritor Juan Sansano Más pidió permiso para dar lectura a una poesía dedicada por él al ilustre estadista. Inmediatamente subió a la tribuna y leyó sus magníficos versos, que la multitud aplaudió con entusiasmo. Juan Sansano fué efusivamente felicitado.

Letras de luto

Con numeroso y distinguido acompañamiento, se ha verificado en la parroquia de San Antolín el entierro de la bondadosa señora doña Victoria Ferrer Alonzo, esposa de nuestro amigo el comerciante de esta plaza don José Martínez Tofres. Nuevamente enviamos nuestro sentido pésame a la aflicta familia de la finada.

Ha fallecido en Arévalo el notario de dicho sitio don Juan Baró Sánchez, hermano de nuestro querido amigo el culto abogado don Pedro, a quien como a toda la familia del finado le acompañamos en su pena.

Sobre la Sanidad en El Palmar

Más vale ignorar que mal saber, porque no es más lícito saber uno que no sabe nada, de este o aquel asunto, a saber que lo que sabe es mal sabido? Da aquí arranca el mal humor del señor Espinosa de comprender que el representante de EL LIBERAL, este modesto periodista aludido en otro colega y que hoy le contesta, no quiso mal saber, preferir ignorar cuantas denuncias hizo dicho señor Espinosa «por negarse a requerimientos del presidente de la Comisión de Sanidad y de los periodistas a comprobar esas mismas denuncias».

Es de gran efecto periodístico decir a la cabeza de siete «poderosas» razones wilsonianas: El representante de EL LIBERAL ha mentido diciendo cosas que no son verdades. Si otras siete poderosas razones no me sohraran para poder retar al señor Espinosa «a que leyera» mi información sobre la campaña sanitaria realizada en El Palmar, muy gustoso le enviaría un periódico para que se convenciera de que el representante de EL LIBERAL no puede mentir en ningún asunto informativo en que lleva a su lado un asesor como el señor Ladrón de Guevara, única persona en aquellos momentos y aun en la actualidad que puede decir si la información que dió EL LIBERAL sobre Sanidad en El Palmar es o no cierta.

Ya digo, quisiera que el señor Espinosa leyera y relevara aquella información para que «después», honradamente, dijera si EL LIBERAL ha faltado a esos deberes de humanidad a que alude en su comunicado. Pues que, ¿caso el periodista, cuando le denuncian algo, no pide su garantía? ¿caso el periodista puede convertirse en pasquín donde el primero que llegue tenga derecho sin más ni más a colocar aquello que se le ocurra? No, señor Espinosa. La misión mía en El Palmar era tomar notas respecto a Sanidad de aquello que visitara el presidente de la comisión señor Ladrón de Guevara. ¿Por qué usted no accedió a los requerimientos de este señor doctor?

Junta de Socorros

Ayer mañana celebró sesión la Junta de Socorros. Se dió cuenta de una comunicación del presidente de la Junta parroquial de Aljucer en la que demandaba socorros para atender a las numerosas familias que están atacadas o convalecientes de la epidemia reinante, acordándose enviarle 250 pesetas. También se dió cuenta de otra comunicación del presidente de la Junta parroquial de Santomera en la que acompañaba un estado detallado de los pobres a quienes se ha socorrido y las especies que se han dado para su socorro con las cantidades que se remitieron por la Junta de Socorros.

Esta de que estaba sobradamente justificada la inversión y de que por los informes de la Junta subsistían las necesidades se acordó acceder a su pretensión de que se le enviasen nuevos socorros acordándose la cantidad de 200 pesetas. Leyóse otra comunicación de Guadalupe en la que se demandaba asistencia

médica para varias familias pobres, acordándose trasladar la petición a la Inspección municipal de Sanidad. El presidente de la Junta parroquial de Javalí Nuevo remite relación de los socorros entregados a los epidemizados y demanda nuevos auxilios en vista de que son numerosas las familias que quedan convalecientes. Se acordó remitirle 150 pesetas.

A Nonduermas que también reclamaba socorros para los infeccionados de aquel partido se acordó enviarle 250 pesetas. Igual petición hicieron los párrocos de Aljeres y San Andrés de Murcia, acordándose remitir al primero 250 pesetas y 100 al segundo por ser este segundo donativo y haber disminuído la epidemia en esta última parroquia.

Se leyó la comunicación del presidente de la Junta municipal de Sanidad diciendo que se había enviado a Baños y Mendigo el servicio médico que había interesado la Junta de Socorros.

Usted como yo, legos en todo asunto sanitario, ¿es cierto? Usted dice que yo mentí en mi información y yo le demuestro que no. Fuera pasioncillas. Usted como yo estamos en estos momentos sometidos a la apreciación del señor Ladrón de Guevara único juez en e te asunto. Lo dicho por él, es la única satisfacción que pueda tener este modesto periodista de si es o no veraz mi información en todas sus partes y después el público se encargará de juzgarnos a usted y a mí.

A su caballería si recurrimos para que hable y emita su juicio sobre la veracidad de nuestra información. El señor Ladrón de Guevara tiene la palabra. J. PEREZ ABRIL.

Después de la guerra

Los cuatro errores fundamentales de Alemania

Ha terminado la guerra. El lunes 11 de Noviembre, a las once de la mañana, fueron disparados los últimos tiros. Alemania aceptó sin discusiones las cláusulas preliminares del armisticio, obra del Consejo interaliado de Versalles.

El 27 de Julio de 1914, Austria-Hungría atacó a Belgrado con sus monitores del Danubio. Procedía de acuerdo con Alemania. Ambas naciones militaristas desencadenaban conscientemente la espantosa conflagración. A los 51 meses y medio, Alemania se rinde. Había perdido sus aliados. Había perdido su unanimidad interna. Había perdido su superioridad guerrera. Había perdido su kaiser y su kronprinz... Hindenburg, el viejo idolo claveteado capitula ante Foch, el intelectual, el ex-director de la Escuela de guerra de París. La idea ha venido al saber. El espíritu a la materia inerte.

Sin embargo, Alemania ha estado dos veces a punto de triunfar. Yo mejor que otros en España—y perdónaseme la jactancia—sé lo ceria que se vieron los aliados del desastre. Si no han succumbido, lo deben, primeramente a su constancia en los reveses y a su heroísmo reflexivo y en segundo lugar, a Alemania misma.

Porque Alemania se ha equivocado cuatro veces. De esas cuatro equivocaciones dos fueron de orden psicológico y dos de orden militar y gracias a ellas, la madrecha Entente pudo, en momentos gravísimos, restablecer la situación y recobrar el equilibrio.

Primer error psicológico. La invasión de Bélgica. Alemania lo creyó nunca—¡ah, corpe!—que Inglaterra sacaría la espada. ¿Qué importa un pedazo de papel? gemía Bethman-Hollweg cuando el embajador de la Gran Bretaña le decía, de parte de su Gobierno, que la entrada de un solo soldado alemán en territorio belga determinaría, automáticamente, la ruptura de hostilidades.

Hay un libro que ha sido como el Evangelio del militarismo prusiano, expansivo y pangermanista. Es el más grande Alemania de Sto Tannenbergo. En ese libro se explica de qué forma Alemania puede vencer a Francia y anexionarse Holanda, Bélgica, Suiza, Luxemburgo, el Austria alemana y las provincias bálticas y se afirma categóricamente que la Gran Bretaña, egoísta, pífida y calculadora, pondrá el visto bueno a esas anexiones si le dan, para que se calle, un botín colosal.

Como Tannenbergo opinaban todos los dirigentes germánicos. Y se equivocaron. Y su engaño fué fatal para su patria.

Segundo error psicológico. Y fue el «tratamiento de Alemania. Aunque la noticia hubiera sido aniquilada, la lucha habría seguido, porque Albión, inexpugnable en sus islas, habría prolongado la resistencia indefinidamente.

Primer error militar. El Marne, después de la batalla de Charleroi, Moltke sobrino, menos perspicaz que su tío, el vencedor de Sedan, cree que el ejército francés ya no existe. Le ve retroceder delante de sus var guardias y abandonar plazas fuertes y líneas fluviales. Le ve desorganizado y desalentado en aparcencia. Y mientras en la histórica ciudad de Sedan se celebra una fiesta y el kaiser y el kronprinz brindan con champagne requisado y los generales alemanes se dan cita en el Hotel Astoria de París, Eltuck, temerario, desafiando a Gallieni, ignorando a Mancyry, desciende al Marne y se expone al ataque de flanco que Foch meditaba y que debía determinar el fracaso de los planes estratégicos del Estado Mayor general de Guillermo de Hohenzollern.

Segundo error psicológico. La guerra de los cuatro errores fundamentales de Alemania. Ha terminado la guerra. El lunes 11 de Noviembre, a las once de la mañana, fueron disparados los últimos tiros. Alemania aceptó sin discusiones las cláusulas preliminares del armisticio, obra del Consejo interaliado de Versalles.

El 27 de Julio de 1914, Austria-Hungría atacó a Belgrado con sus monitores del Danubio. Procedía de acuerdo con Alemania. Ambas naciones militaristas desencadenaban conscientemente la espantosa conflagración. A los 51 meses y medio, Alemania se rinde. Había perdido sus aliados. Había perdido su unanimidad interna. Había perdido su superioridad guerrera. Había perdido su kaiser y su kronprinz... Hindenburg, el viejo idolo claveteado capitula ante Foch, el intelectual, el ex-director de la Escuela de guerra de París. La idea ha venido al saber. El espíritu a la materia inerte.

Sin embargo, Alemania ha estado dos veces a punto de triunfar. Yo mejor que otros en España—y perdónaseme la jactancia—sé lo ceria que se vieron los aliados del desastre. Si no han succumbido, lo deben, primeramente a su constancia en los reveses y a su heroísmo reflexivo y en segundo lugar, a Alemania misma.

Porque Alemania se ha equivocado cuatro veces. De esas cuatro equivocaciones dos fueron de orden psicológico y dos de orden militar y gracias a ellas, la madrecha Entente pudo, en momentos gravísimos, restablecer la situación y recobrar el equilibrio.

Primer error psicológico. La invasión de Bélgica. Alemania lo creyó nunca—¡ah, corpe!—que Inglaterra sacaría la espada. ¿Qué importa un pedazo de papel? gemía Bethman-Hollweg cuando el embajador de la Gran Bretaña le decía, de parte de su Gobierno, que la entrada de un solo soldado alemán en territorio belga determinaría, automáticamente, la ruptura de hostilidades.

Hay un libro que ha sido como el Evangelio del militarismo prusiano, expansivo y pangermanista. Es el más grande Alemania de Sto Tannenbergo. En ese libro se explica de qué forma Alemania puede vencer a Francia y anexionarse Holanda, Bélgica, Suiza, Luxemburgo, el Austria alemana y las provincias bálticas y se afirma categóricamente que la Gran Bretaña, egoísta, pífida y calculadora, pondrá el visto bueno a esas anexiones si le dan, para que se calle, un botín colosal.

Como Tannenbergo opinaban todos los dirigentes germánicos. Y se equivocaron. Y su engaño fué fatal para su patria.

Ascenso merecido

El que durante ocho años ha estado de director de esta cárcel correccional, nuestro estimado amigo don Julio Carapeto, ha sido trasladado, por ascenso a director de primera, a la dirección del Penal de Cartagena.

VERA

Cuarto centenario de su destrucción

El 9 de Noviembre de 1518, la «Veneraria» de los fenicios, llamada «Virginita» por los cartagineses y «Baria» por los Bastalos, quedó reducida a un enorme montón de escombros a causa de un terremoto, de cuyo fenómeno sísmico, solo quedaron salvos los señores que formaban su Cabildo, que se encontraban en diligencias oficiales en el «lugar de Antas».

Para conmemorar este suceso en su cuarto centenario, don Lucio Martín Santamaría, pundonoroso capitán que fue de la guardia civil y en la actualidad presidente de la Cámara Agrícola Oficial de Vera, con motivo de la celebración en Mayo último de la Fiesta de la Agricultura, concibió la idea, que expuso en su brillante discurso, de que llegada la fecha del 9 de Noviembre, el pueblo dedicase un homenaje de fraternidad a sus antepasados, levantando en el lugar en que se asentó la antigua ciudad de Vera, «la llave y escudo del Reino de Granada, así llamada por los Reyes Católicos, un monumento que indicase a las futuras generaciones la fecha de su destrucción, su historia y los timbres de gloria de que se enorgullecen sus verdaderos hijos.

Circunstancias especialísimas por las que atraviesa esta población y sus hijos, han impedido celebrar la fiesta con el esplendor que se deseaba y cual merecía el hecho de tal índole.

Paso pues a relatar, dentro del reducido espacio de que dispongo en este diario, cuanto ocurrió el 9 del mes actual en esta M. N. y M. L. Ciudad, recordando a las víctimas de aquella catástrofe.

El día 8, repartióse con profusión una proclama de nuestra primera autoridad. En la mañana del 9, tuvimos ocasión de ver los balcones de las Casas Consistoriales, Cámara Agrícola Oficial y del Centro Instructivo del Obrero, engalanados con colgaduras y lazos de crepón izándose en ellos las banderas nacional, de la agricultura y la propia del Centro, a media asta y con iguales lazos en señal de luto.

Al toque de ánimas de la noche anterior y al de oraciones de este día, las campanas de nuestro antiquísimo templo parroquial lanzaron al aire sus lenguas de bronce, tocando a muerto, indicando con ello a los moradores de Vera, que en este día debían elevar al Altísimo plegarias en sufragio de sus antepasados que sucumbieron víctimas de la catástrofe.

A las 10 en punto de la mañana, la Excelentísima Corporación Municipal bajo mazas y con su histórico pendón castellano, seguido de la banda de música que lucía uniforme negro se trasladó a la parroquia recorriendo las calles de Juan Anglada (hijo ilustre de Vera), Mayor y del Villar.

Llegada que fue al edificio que ocupa la Cámara Agrícola una numerosa comisión de ella, con su digno presidente a la cabeza, se unió al Ayuntamiento, que continuó su marcha al templo penetrando en el mismo por su puerta principal sita en la expresada calle de Villar.

Muchas fueron las comuniones que en dicha mañana aplicaron los fieles de Vera en sufragio de sus mayores pero hemos de lamentar la poca concurrencia que hubo en la misa y funeral, debido como decimos al estado de epidemia porque atravesamos.

asistido del anciano parroco de Bédar, entusiasta hijo de Vera, don Bernabé Rico Salas como diácono y del joven coadjutor don Antonio Ferrer Galindo como subdiácono.

Ocupó la cátedra, del Espíritu Santo el cura rector don Alfonso López Sánchez, quien con elocuentes frases expuso a la consideración de los oyentes la historia de nuestro pueblo desde su fundación, sus timbres de gloria, las páginas de heroísmo de sus antiguos habitantes, la reconquista por los católicos reyes y la destrucción de la ciudad por los terremotos, hacia 400 años.

Al describir la suerte de aquellos habitantes, las angustias de aquellos que serían víctimas ante un terremoto tan inesperado y hallados bajo las bóvedas del templo, (testigo presencial de la catástrofe, según algunos historiadores), nuestro corazón se encontraba oprimido, las lágrimas arrastraban nuestras mejillas y nuestros labios pronunciaban oraciones por las almas de aquellas pobres víctimas.

Terminada la misa se cantó, por toda el clero y sacerdotes adscritos a la parroquia, solemne Vigilia y seguidamente el clero con cruz alzada, seguido de la Comisión de la Cámara, Excelentísimo Ayuntamiento y banda, se trasladó a la Plaza de la Constitución, donde se encuentra la Casa Ayuntamiento.

En la fachada de ésta habíase colocado oportunamente una lápida conmemorativa, construida por el marmolista don Antonio Segura Dotoya, que aparecía cubierta con un velo de terciopelo negro.

Llegados frente al sitio, se procedió por el alcalde don Miguel González Ramón, a descubrir la misma, apareciendo en ella la siguiente inscripción: «A los que perecieron hace cuatrocientos años, víctimas de los terremotos que destruyeron la ciudad, cuando se erguía en las alturas del Cerro del Espíritu Santo, dedican este homenaje de fraternidad, después de ofenderlas una oración, los que vivieron la fecha del 9 de Noviembre de 1918.»

Con el mayor silencio, y estando todos descubiertos y con los ojos rebosantes de lágrimas, entonces solemne responso, y se dió por terminado el acto, trasladándose el clero a la parroquia y la corporación con la comisión de la Cámara al Ayuntamiento.

Bien por los pueblos que saben recordar los acontecimientos ocurridos en fechas anteriores; bien por don Lucio, amante de Vera y enamorado de cuanto en beneficio de ella redunde, y bien por la Excm. Corporación Municipal, pero lástima no haber conmemorado este hecho de otro modo bien diferente, debido por un lado a las circunstancias y por otro a la inercia de la mayoría de sus actuales moradores.

No cerraremos esta crónica, sin hacer constar el desagrado que produjo la falta de asistencia, a los actos relatados, del Centro Instructivo del Obrero, del Cronista de la Ciudad, en representación oficial de la Prensa, pues esta por ninguna entidad, ha sido invitada y de que no aparezca el nombre de Vera en la lista de colgaduras.

Adelante M. N. y M. L. Ciudad, y vosotros moradores de la antigua Vera, cuyas amigas reposan bajo sus montes que todos llamamos Santo, acordados de los que en sus montes tomad parte en estos actos, y descansan en paz.

PENRO J. ROMAN GONZALEZ. 10 Noviembre 1918.

La cuestión política

La prensa dice Madrid 13.—A las 2 t. Los periódicos reflejan el desencanto que se produjo por la jornada parlamentaria de ayer, diciendo que no pudo ser más estéril ni más insulsa de lo que el momento político exigía.

Toda la sesión se desarrolló torpemente por parte de todos, de Gobierno y de minorías. No hubo ni una nota que respondiera a los deseos del país.

Los diputados de la izquierda estuvieron bastante flojos. Así ocurrió con los asistentes a la sesión se sintieron defraudados. Salieron del Congreso abominando de la política y de los políticos.

La algarada de ayer A consecuencia de la algarada de ayer se hicieron 31 detenciones. Cinco fueron puestos en libertad, 10 entregados al Juzgado de guardia y los restantes pasaron al Juzgado municipal.

Entre los detenidos algunos se hallan heridos por contusiones leves.

Servicios de la guardia civil

La de Blanca ha detenido a Eliseo Fuentes Molina, por haber ocultado una cerda, valorada en 18 pesetas, que se le extravió a Benedicto Molina Baneagas. La de Pliego ha detenido a Pedro Noguera y José Cifuentes, que en la noche del martes saltaron la tapia de un huerto de la propiedad de Ginés Martínez, llevándose una aroba de uva de un parral. La de Yecla participa haberse presentado en la casa-cuartel Francisca Ibáñez Miralles, participando que se había presentado en su domicilio un sujeto desconocido pidiéndole que le cambiara un billete del Banco de España de cien pesetas, y cuando

tenía el dinero en las manos emprendió veloz carrera. El «vivo» fué detenido, resultando llamarse Bartolomé López Muñoz.

La de Archena remite relación de armas blancas y de fuego ocupadas a individuos que las llevaban sin la correspondiente licencia.

La de Ricote ha denunciado al juzgado municipal de Ojos a Mamerto Buendía, Luciano Loba y los hermanos Paseual y Nicolás Aras, por pescar con explosivos en el río Segura, sitio denominado El Regolfo.

BARCELONA

Las manifestaciones de ayer

Madrid 13.—A las 2 t. Durante las manifestaciones de ayer se dispararon varios tiros, produciéndose gran confusión. No hubo heridos. Hasta la madrugada permanecieron las precauciones.

Teatro Ortiz

El próximo sábado día 16, hará su debut en este teatro con el grandioso drama de familia en tres actos de éxito mundial «Espectros», la compañía que dirige el primer actor don Juan Santacana.

Lista de la compañía por orden alfabético: Primera actriz, Marta Vallerpir. Actrices.—Figarola Milagros, Guardia Luisa, Losada Carmen de, Losada Enrique de y Riera María. Actores.—B. duell Mateo, Crespo Armando, Garriga Carlos, Mercader Fabián, Navarro Antonio, Ríos Pedro y Torres Guillermo. Decorador: Magdalena, Ros y Güell y Pérez. Representante: Antonio Navarro Puga.

Repertorio.—Espectros (Ibsen), El Idiota (Gómez de Miguel), Entre tinieblas (Cornet), El pobre Bartolo (García López), La Madre Eterna (Iglesias), Tanit (Mundet), La tragedia de Otelo (Gómez de Miguel), El Fin (García), Después de bolas (Bous y Pagés), y otras. Precios a diario incluidos los impuestos.—Plateas sin entrada, 4 pesetas; entrada a platea 1; butacas numeradas, 1,25; delantera de grada, 0,60; entrada general, 0,25.

«La Tierra», «La Gaceta del Valles», «El Diluvio» y «La Vanguardia» dicen del señor Santacana que en «Espectros» obtuvo un triunfo personal, revelándose como un gran actor de excelentes cualidades artísticas, fiel intérprete de los difíciles pasajes de la obra de Ibsen y gran conocedor de los secretos teatrales. Seguramente que la temporada en Ortiz será halagüeña a juzgar por los juicios de la Prensa catalana.

Subsistencias y transportes

Pidiendo harinas De Alcantarilla se solicita del ministro de Abastecimientos envíe a la estación de Montijo dos vagones para el envío de diez mil kilos de harina.

Se solicita autorización del gobernador de Almería para que anteriores la salida de Velez-Rubio de 50.000 kilos de harina.

Autorizaciones

Alcalde de La Unión a gobernador: Ruegole gestione con verdadero interés se facilite el material necesario en la estación de Casaparra a José Ramón Sánchez, para que pueda remitir la cantidad de carbón vegetal que tiene contratado para el abastecimiento de la plaza en donde escasea de modo alarmante. Gobernador de Barcelona al de Murcia: He autorizado el embarque en el balandro «San Sebastián» de 2500 kilos de residuos de sémola consignados para Mazarrón.

Vida Religiosa

SANTORAL Día 14 de Noviembre de 1918.—Jueves.—San Serapio.—San Lorenzo.—Santa Verónica.—San Rufo.—San Clementino y San Filemón.

La Misa y Oficio Divino son de San Josef, obispo y mártir, con rito doble y color encarnado.

Mes de Noviembre Consta de 30 días y está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de Alba, por la mañana a las cinco y media.

El toque de Oraciones, por la tarde a las cinco y media. Vela y Alumbrado Se descubre a las ocho de la mañana con misa rezada.

Se reserva, con bendición, por la tarde a las cuatro y media. Día 14 de Noviembre, en la iglesia de la Merced. Día 15, en el convento de Madre de Dios.

Capilla de María Reparadora.—Se descubre a las siete de la mañana con misa rezada, y se reserva por la tarde a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la tarde a las tres, con Misa de Prima y Conventual, y por la tarde a las tres Vísperas, Completas, Matines y Laudes. Mes de Noviembre o Animas En San Andrés, a las siete y media, con misa rezada y al toque de oraciones.

San Antón, en la misa rezada de las seis y media y ocho y al toque de oraciones. San Lorenzo, a las siete y media con misa y al toque de oraciones.

San Nicolás, por la mañana en la misa de ocho y ocho y media. San Miguel, Santa Catalina, Madre de Dios, la Purísima y San Antonio al toque de oraciones.

San Pedro, en la misa de las ocho y al toque de oraciones. En el Carmen, a las siete y media con misa.

Después de la epidemia

La ráfaga macabra de la epidemia gripal, por fortuna va decreciendo; al pánico del hábito invisible de muerte que ha sembrado el terror y la zozobra aun en los espíritus mas fuertes, va sucediendo el resplandor de la bonanza y el alegre y sonriente sol de la tranquilidad va iluminando la esperanza de la probable desaparición de la misma.

La naturaleza nos presentó la enfermedad con un carácter de difusibilidad extraordinario; la tortura del dolor ha sido tan general que al aliento del invisible enemigo pocos han escapado, pero la égida bienhechora de la normalidad va apareciendo y la grandiosa magestad de la Medicina, de esa profesión que se cultiva entre lágrimas, que se ejercita al compás de todos los dolores humanos y que se empapa en el amargor del sufrimiento, va triunfando.

La clase médica murciana, cumpliendo con fe su sagrado ministerio, heroico y sereno, consolador y sublime, ha tenido momento de reposo, y frente al dolor sombrío peligro de la muerte, con despreocupación de espíritu, ha acudido solícita a todas partes donde ha habido dolores que calmar, desgracias que atender, y lo mismo el médico novel que el veterano envejecido en el ejercicio de la profesión han estado en las filas de combate.

Los médicos titulares han sufrido resignados los tormentos de la maledicencia, que mina su honra, contra los combates de la envidia, contra la torpeza de la calumnia, contra el sufrimiento natural, y con el ardor de conquistar el premio de su civismo; y de su estudio, han prestado asistencia a más de doce mil enfermos; y estos mártires de la profesión, que envueltos en el torbellino de la sociedad presente, siendo el supremo recuerdo de sus dolores al contacto de espaldas del camino que conduce a la muerte sin nombre y sin historia, no han pensado mas que en la ciencia y en la humanidad.

La voz pública ha difundido el eco de probables recompensas aisladas; la voz pública, para ser justa, entendemos debe generalizar; la voz pública debe decir estamos agradecidos a todos los médicos de Murcia, que todos merecen recompensa y si bien su deber les impone estos sacrificios que aceptan por la satisfacción de su conciencia y de la dignidad científica que honran, pasado el peligro es de hombres generosos el dedicarse siquiera sea un solo recuerdo: el de la gratitud.

Unos cuantos amantes de la verdad, movidos solo por estímulos de recto sentir, acudimos solícitos al pregón de lo justo. Y sin restar méritos a nadie ni queriendo valorar verdaderas actuaciones, si queremos hacer un acto de reconocimiento a los que los médicos sin distinción, han velado con celo desinteresado por el bien general. Los médicos titulares han sido los héroes de la epopeya. Y como hemos seguido muy de cerca la vitalidad de sus sufrimientos; como hemos apreciado su verdadero desinterés, pues los hay entre ellos, a los que el Ayuntamiento les debe un año y como estamos percibidos también de que si han habido deficiencias, han dependido exclusivamente de los vicios de organización sanitaria y no de la voluntad de los médicos, pedimos un acto de justicia, de gratitud. De haber cruces de Beneficencia, sean para todos.

CARRACLA.

La Protectora de los Pobres

SORTEO DEL DIA 13 DE NOVIEMBRE 1918. Número premiado: 188.

NOTICIAS

En la iglesia de San Juan de Dios se celebró solemne Tríduo en honor del Santo Cristo de la Salud, en los días 15, 16 y 17 del corriente.

Por la mañana en la misa de ocho, y al toque de oraciones con la mayor solemnidad. El domingo 17, a las siete y media misa de comunión de Regla, y a las nueve y media la función principal, predicando el beneficiado de esta Catedral don Salvador Sivera Ballester.

El pasado domingo le fueron administradas las aguas del santo bautismo, en la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, de manos del cura ecónomo de dicha iglesia, al precioso niño que hace días dio a luz felizmente la distinguida esposa del laborioso empleado ferroviario don Juan Giménez Clemente.

Al nuevo cristiano se le bautizó con el nombre de Juan, siendo sus padrinos la señora María Salomé Giménez y su hermano don José, tíos del niño.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con dulces, licores y habanos. Felicidades a sus dichosos padres.

Por promover escándalo en la plaza de abastos, han sido denunciados al juzgado municipal de San Juan, Antonio García Beltrán Carlos Palazón por dedicarse a labores clandestinas.

En el trayecto de Murcia a Alcantarilla han sustraído una cartera que contenía pesetas a Esteban Carrión Rueda. La policía sigue la pista al autor de la sustracción.

Anuncios económicos, véase cuarta plana.

Querido querido amigo el que hasta unos días ha sido secretario de este Gobierno civil, y actual secretario del Sr. Coruña don Mariano Zaera Vázquez, me comunica su salida para dicha capital de Murcia pidiéndonos atentamente de nosotros y rogándonos despidamos en su nombre, la imposibilidad de hacerlo el personalmente a las numerosas amistades con que cuenta en esta capital.

Cumpliendo su encargo, le enviamos nuestro cariñoso saludo, deseándole muchas prosperidades en su nuevo cargo. En nombre de don José Pareles Bedia, doña Josefa Perez Cánovas y demás milia, damos las gracias a sus tantas personas que han acompañado y servido de consuelo por el fallecimiento de su querido hijo. Al cumplir este encargo, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Se encuentra completamente restablecido de la grave enfermedad que sufrió, nuestro estimado amigo el superior del Seminario de nuestros católicos, padre Antonio de Concepción. Reciba nuestra muy cumplida enhorabuena.

Alcance telefónico de la tarde

Romanones Madrid 13.—A las 4 t. El conde de Romanones, se encuentra mejorado, aunque tampoco salió hoy de su domicilio.

La muerte del kronprinz El marqués de Alhucemas ha dicho que carece de confirmación la muerte del kronprinz.

En París y en Londres también circula el rumor de la muerte de exheredero del trono alemán.

Firma de Guerra

Se ha firmado: Nombrando subsecretario al general don Juan Picasso.

El cese del gobernador militar de Cartagena don Carlos Bantus y el nombramiento para que lo sustituya a favor de don Luis Santiago Aguirre.

Nombrando al coronel de artillería don Leopoldo Costa, director de la brigada de Pólvora de Murcia.

Después del duelo

(CUENTO) —La herida es grave, muy grave. ¿Le ha matado quizás?—preguntó Gustavo fuera de sí.

Pero nadie le contestó. Anhelante y conmovido, permaneció nuestro hombre entre el grupo de cuatro padrinos y de los dos doctores sin atreverse a dar un paso.

—Por piedad!—exclamó al fin—ganme ustedes lo que ocurre.

Todos guardaron silencio, y en un mutismo adivinaba Gustavo un momento de reprobación contra él.

De pronto uno de los médicos anunció la palabra «muerto!» y después retrocedió lleno de espanto.

—¡Muerto! ¡Muerto!—replicó Gustavo gritando como un loco y echándose a correr por el jardín.

En su precipitada marcha chocó contra el tronco de un árbol, sin sentir dolor del choque; traspuso la verja y se encontró en el camino con la mujer todavía en la mano.

Tan precipitada era su fuga, que recién que acababa de evadirse de prisión. ¿Qué había hecho de la esposa? Indudablemente debió arrojarla a otro sitio cualquiera. Ni él ni ella lo sabía, puesto que sólo trataba de para alejarse del sitio donde había muerto a un hombre.

Fatigado al fin a fuerza de correr no pudiendo más, cayó sentado en la fresca hierba del campo. Allí se prendió con horror cuanto había pasado.

El hombre a quien había matado aquel duelo era su amigo, su mejor más constante amigo.

Compañeros desde la infancia y viendo el uno para el otro surgir pronto entre los dos una mujer. En aquel momento recordaba el uno el minuto en que la conoció durante un viaje, y cómo se hizo presente ella.

Recordaba también su admirable belleza y el día en que locamente enamorado logró hacerla suya.

Por espacio de mucho tiempo y de la doble e incomparable dicha de tener por esposa a la más encantadora de las mujeres, y por compañero íntimo más leal y más caro de sus amigos.

Sí, por espacio de mucho tiempo hasta la tarde horrible en que se prendió en amoroso coloquio, al bruscamemente una puerta.

«Por qué no se precipitó sobre mí? Porque la sorpresa del desastre paralizó sus energías, porque se quedó inerte ante la crudeza del dolor que experimentaba.

Dejó escapar al amante, y cuando quiso dar un paso, cayó sin sentido en el pavimento. Al día siguiente tuvo conciencia

LAS SESIONES DE CORTES

Continúa el debate sobre los asuntos políticos de actualidad.

POR TELEGRAMA

CONGRESO

SESION DEL DIA 13

Se abre la sesión a las tres y treinta minutos. Preside Villanueva. En el banco azul Alba, Silvela y Garnica.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Azzati pide que el Estado pague a Valencia la cantidad que le adeuda desde que se cerró la exposición. Alba enumera la tramitación que ha seguido el expediente y las causas de su retraso obedecen a excesiva dilación.

Ofrece activar el expediente. Marraco pregunta qué criterio es el del Gobierno sobre el decreto de Besada relativo a las haciendas locales.

Alba dice que se propone dictar una medida transitoria que regularice la vida económica de los municipios. La disposición de Besada no hizo más que dar fuerza legal a varias disposiciones.

Marraco pide la derogación del decreto de Besada. Alba dice que se propone buscar la manera de legalizar los repartimientos por consumos en aquellos pueblos donde no existen todavía.

Besada: Yo todo lo que hice fué recoger el espíritu de la asamblea de alcaldes celebrada en Madrid, de cuyas peticiones no protestaron los municipios, sino que las aceptaron.

Marraco anuncia una interpelación. Domingo pide que se conceda al Ayuntamiento de Tortosa el beneficio a que tiene derecho por la supresión de los consumos.

Alba ofrece atender este deseo y obrar en justicia. Castrovido pide que desaparezcan las restricciones en el consumo del fluido eléctrico.

Le contesta Garnica. Pi y Suñer pide una declaración para formar juicio sobre el estado sanitario de España.

Silvela declara que el Gobierno se preocupa del asunto. Besteiro se ocupa de la situación de los maestros encargados de la enseñanza de adultos.

Barell declara que sostiene la necesidad del servicio, pero el Gobierno solo puede decir que cuando el Parlamento facilite los recursos económicos abonará los gastos hechos.

Salorit pide a Alba que intervenga en el conflicto de los obreros de las fábricas de tabacos, porque las compañías han cerrado las fábricas por haberse asociado los obreros.

Alba: Aunque no me afecta directamente la intervención entre los obreros y la arrendataria, veo con simpatía el propósito de los obreros de asociarse, siempre que no lo hagan con ánimo de invadir esferas que no son suyas.

ORDEN DEL DIA

Debate político

Discurso de Santa Cruz

Interviene en el debate el señor Santa Cruz. Dice que la impresión que le produjo el debate de ayer fué de que el Gobierno y la misma Cámara parece que ignoran lo que está ocurriendo en el mundo.

No se explica que provocaran protestas las palabras de los republicanos, pues el marqués de Alhuemas ha ojeado la reforma de la Constitución y uno de los actuales ministros, excitaba días pasados a las Cámaras a que se declarasen en Convención.

Se debiera preferir que llegaran hasta el rey los consejos de los representantes de la nación, con lo cual evitaríamos los estridencias de la calle. El consejo que se le daría es que renunciar a sus derechos y prerrogativas.

(Villanueva invita al orador a que no continúe hablando así). Santa Cruz ataca al Gobierno que trata de derivar las responsabilidades para la Corona.

El presidente le ataja. Santa Cruz le dice que los hombres políticos nada han hecho para solucionar los problemas pendientes.

Nos imputáis que hayamos sido nosotros obstáculo para resolverlos, cuando el señor Cierva fué quien impidió que se aprobara la ley de ferrocarriles secundarios.

Cierva interrumpe diciendo: —Y volvería a impedirlo. Santa Cruz dice, que en la Asamblea de Parlamentarios de Barcelona, se comprometieron todos a no apoyar ningún Gobierno, que no aceptara como programa las conclusiones de dicha Asamblea.

Cambólo niega. El Gobierno solo tiene la palabra liberal en la boca, pero de hecho está sometida España y seguirá sometida a la teocracia embrutecedora y fanática.

Centra al heroísmo de las naciones aliadas.

Niega la colaboración de los elementos de la izquierda, aunque la pidan para obras radicales, pues luego la abandonan a la menor exigencia de los reaccionarios.

Termina diciendo que la Monarquía y los gobernantes han fracasado. **El duque del Infantado** Interviene el duque del Infantado. Se declara español sin fobias ni fobias.

Elogia la labor humanitaria del rey. Añade que la adhesión del pueblo al trono está evidenciada en las últimas elecciones, donde quedaron sin representación, hombres tan caracterizados como Lerroux, Malquiades Alvarez y algún otro.

Elogia a los Gobiernos que defendieron la neutralidad, reservando a España de los horrores de la guerra. Dice que en estos momentos debían tener representación en el Gobierno, todas las fuerzas del país.

El momento actual exige la unión de todos los españoles para hacer frente a los problemas que plantea la paz. Acusa al marqués de Alhuemas de adular demasiado a las izquierdas, olvidando a las personas de orden, para evitar la revolución.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

(SESION DEL DIA 13)

A las cuatro en punto da comienzo la sesión bajo la presidencia de Groizard. En el banco azul se encuentran Alhuemas y Roig y Bergadá.

RUEGOS Y PREGUNTAS

Los alborotos de ayer El marqués de Estella dice que antes que nada es hombre de orden. Agrega que no le asustan las opiniones políticas de nadie.

Lo que quiere es el sancionamiento de la política y el orden en el interior del país. El ejército desea el orden y está dispuesto a mantenerlo ayudando al Gobierno.

Confía en los actuales gobernantes, pero lamenta el espectáculo de ayer en las calles de Madrid, donde el orador fué salido por multitud de revoltosos, en presencia de las autoridades.

No se explica que las autoridades, siendo ultrajadas por el pueblo, permitieran los miles de gritos subversivos proteridos y los cantos de la Marsellesa. Alhuemas: El Gobierno está decidido a mantener a todo trance el orden. Los alborotos de ayer carecieron de importancia. Se trataba de cuatro vocingleros.

Tenga confianza su señoría en que el Gobierno hará cuanto sea necesario para mantener el orden. **El júbilo por la paz** Gimeno, con motivo de la firma del armisticio, entona un himno a las naciones aliadas.

Propone conste en acta el júbilo del Senado por el restablecimiento de la paz. Así se acuerda por unanimidad. Pasa la Cámara a reunirse en secciones. Poco después se levanta la sesión.

La tarde parlamentaria

El problema de la autoonomía catalana Madrid 14.—A las 12 m. En el Congreso circuló una noticia que fué muy comentada.

Se trata de un telegrama que se supone dirigido por Paig y Cadafalch como presidente de la Mancomunidad catalana, a los diputados y senadores de Cataluña, convocándolos a la asamblea que se celebrará el domingo en Barcelona para plantear resueltamente el problema de la autonomía.

Se añadió que lo que se pretende con este acto es que, los diputados catalanes como mandatarios de la Asamblea, vengyan luego a plantear en el Congreso el problema dándole así estado parlamentario.

El viernes marcharán a Barcelona Cambó y los demás parlamentarios regionalistas. **Represalias de Villanueva** Entre las medidas adoptadas por Villanueva, en el Congreso, figura la de que los periodistas que hacen la información política en el salón de Conferencias, y en los pasillos de las Cámaras, no puedan penetrar en las tribunas a presenciar el debate.

La medida ha producido gran disgusto, atribuyéndose a represalias de Villanueva, por haber reproducido la frase que pronunció ayer relativa al sombrero de Cánovas, aplicada al actual Gobierno.

Se supone que Villanueva revocará la orden. **En los alrededores del Congreso** La reina Cristina pasa Cerca de las cuatro de la tarde pasó

MADRES!!

Grabad en vuestra imaginación que todas tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestras casas el **Purgante Yer** que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el que los libra de un sin fin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

Na olvidad nunca que el **PURGANTE YER** es el único que reclaman los niños como la golosina más agradable. Solo cuesta 30 céntimos. De venta en todas las farmacias y droguerías.



por la Carrera de San Jerónimo, en automóvil descubierta y acompañada de su dama de honor, la reina Cristina. El automóvil caminaba despacio. El numeroso público que había en la calle saludó respetuosamente a la reina.

Los grupos aumentan Las cinco y media de la tarde aumentaron los grupos cerca del Congreso.

Momentos después, un individuo lanzó un viva a la república originando gran revuelo. Los guardias se dispusieron a disolver los grupos, sin que ocurriera nada, porque se disgregaron espontáneamente.

El individuo que lanzó el viva fué detenido. Los grupos le siguieron pidiendo que le libertaran.

Después, los grupos volvieron a formarse llegando hasta las cuatro calles. **En la Puerta del Sol** También a última hora se advirtieron grupos en la Puerta del Sol. La policía obligaba constantemente a que circularan, evitando aglomeraciones.

Actitud expectante.—Detenciones. A la salida de los diputados los grupos permanecieron en actitud expectante, sin alterar en ningún momento el orden.

A última hora de la tarde, la policía ha detenido a siete caracterizados anarquistas, que celebraban una reunión en una taberna de la calle del Prado. Conducidos a la Comisaría del distrito se les sometió a un amplio interrogatorio, sobre el cual se guarda absoluta reserva.

EN EL PALACE HOTEL HOMENAJE A LERROUX

FOR TELEGRAMA GRAN ENTUSIASMO Madrid 14.—A la 1 m. En el Palace Hotel se celebró un banquete en honor del jefe de los radicales señor Lerroux, organizado por los diputados, exdiputados y exsenadores republicanos que asistieron ayer a la asamblea celebrada en el Ateneo.

Durante la comida, una orquesta tocó los himnos nacionales de los países aliados, incluso la Marsellesa. El entusiasmo que reinó entre los comensales, fué indescriptible. Repetidas veces se vitoreó a Francia, a Wilson, a España y a Clemenceau.

A la hora de los brindis el salón se hallaba atestado de público. **Discurso de Castrovido** En primer lugar habló el diputado por Madrid Roberto Castrovido, ofreciendo el banquete y ensalzando la personalidad de Lerroux. (Ovación y vivas al jefe indiscutible.)

Discurso de Alboroz Siguió en el uso de la palabra el exdiputado Alvaro de Albornoz. En párrafos vehementes y elocuentes, Albornoz cantó un himno al partido republicano, diciendo que constituirá la última esperanza de la patria. Brindó por Francia la gloriosa, por Clemenceau, por los viejos republicanos que en el umbral de la muerte van a presenciar el triunfo de sus ideales y por Lerroux, cuya luminosa inteligencia y clarividencia le llevaron a ponerse de parte de los aliados al comienzo de la guerra. (Gran ovación.)

Discurso de Barriobero Barriobero se congratuló de que al fin los republicanos hayan después de sus querellas en holocausto de sus ideales. Terminó exigiendo a los presentes palabra de honor para no romper la unión sagrada sancionada ayer en el Ateneo. (Todos los comensales, puestos en pie, se estrecharon las manos.)

El público les ovaciona y se dan vitores a la unión de los republicanos mientras la orquesta toca la Marsellesa.) **Discurso de Lerroux** Al levantarse Lerroux, es acogido con una ovación enorme y vitores de entusiasmo indescriptible. Lerroux comenzó agradeciendo el homenaje, que más que para él es para todos juntos, festejándose con este acto la unión de las repúblicas.

Aludió a las palabras de Barriobero, declarando que por su parte aceptaba gustoso el compromiso. Cuantos antagonismos pudo tener, solo fueron momentáneos, porque él jamás sintió el odio contra nadie. Tiene la conciencia tranquila de no haber provocado esas cuestiones personales.

Confíais en mí y yo os prometó recoger los gritos del alma popular para incorporarlos al movimiento renovador. Como procedo de la calle, estaré siempre identificado con el pueblo para llevar sus aspiraciones a las esferas del Gobierno con un espíritu de práctica realidad.

No soy un hombre sanguinario, pero estimo que antes de todo está la salvación de la patria y si llegara el caso procedería energicamente frente al peligro, no tolerando algaradas ni pronunciamientos que pudieran perturbar la obra de paz democrática que nos proponemos realizar. Los momentos son graves. El advenimiento de la República está muy próximo.

Prepararos para recibirla con desinterés y espíritu de sacrificio. Consiente de mis deberes, por la salvación de los españoles expondré mi libertad y mi propia vida, como ya hice en otras ocasiones. Terminó saludando a todos los congregados, en los cuales palpita el alma de la democracia republicana. (Una ovación estruendosa puso fin al magistral discurso de Lerroux. Este salió del salón entre vitores y aclamaciones.)

SECCION FINANCIERA POR TELEGRAMA COTIZACION Madrid 13.—A las 9 m.

Interior	75'50
Exterior	76'00
Próximo	50'00
Amortizable	94'25
Amortizable, nuevo	94'00
Banco	000'00
Tabacos	286'00
Francos	95'00
Libras	24'40

La revolución en Berlín PARIS Lucha entre los revolucionarios y la tropa.—Proclamación de la República. Madrid 14.—A la 1 m. Noticias de origen fidedigno, aseguran que en Berlín estalló la revolución. Hace tres días que se sostienen en las calles luchas entre los revolucionarios y algunos regimientos, que permanecen fieles a la dinastía imperial. Añaden que el sábado se proclamó la república en Berlín. Se hallan en poder de los revolucionarios Postdan y Goebritz.

CADIZ POR TELEGRAMA Llegada de un destroyers inglés Madrid 14.—A la 1 m. A las once y media de la mañana, llegó procedente de Gibraltar el destroyer inglés «Defender». El comandante desembarcó y cumplimentó a las autoridades. Después entregó un pliego reservado al cónsul inglés.

Se relaciona la llegada de destructores con la incantación de buques alemanes y cuatro austriacos, refugiados aquí desde el principio de la guerra. Enorme gentío presenció la entrada del destructor. Causó alegría el ver a un buque extranjero. Los marinos ingleses desembarcaron y fueron objeto de grandes demostraciones de simpatía.

MERCADOS EN LA LONJA Los precios que han regido en la Lonja, son los siguientes:

	Pesetas.	Cis.
Patatas, los 50 kilos.	12	
Bajocás.	10 y 14	
Sinhebra.	00	
Uva.	14 y 17	
Boniatos.	8	
Limones.	8	
Pimientos, verdes.	14 y 18	
Idem, colorados.	00	
Cebollas.	4	50
Tomates.	8 y 10	
Melones.	8	
Nabos.	6	
Grandadas.	7	
Peros.	22	
Alcachofa.	28	
Berenjenas, la docena.		30
Coles.	4	50

Los precios en la Pescadería han sido los siguientes: Pescada, a 3'60 pesetas kilo Dorada, a 1'60 y 0'00 idem. Mujol, a 1'80 y 1'50 idem. Sardina, a 1'20 y 0'00 idem. Lov guados, a 2'00 idem. Total de pescado entrado, 250 kilos.

Grippe (Trancezo, Mosquito) Consipados, catarros agudos, Embramientos. CURACION RAPIDA tomando en los primeros sintomas la Aforina Moreno

desaparecen inmediatamente, la tos, la fiebre y los dolores. Previene y evita las complicaciones del corazón y de los pulmones. Para su uso sugérase a la instrucción que acompaña a cada frasco. Precio del frasco, 2 pesetas. De venta: Farmacia Moreno, Crasmachos, 26, Murcia. Y en todas las Farmacias y Droguerías.

El Dr. López Campello Profesor del Instituto Radio de Madrid Tiene consulta de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO E HIGADO, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 11 y de 3 a 5. Excepto los sábados y domingos que tiene la consulta en Murcia en el Hotel Reina Victoria (antes Universal).

La Industria Burgalesa vende las mejores patatas de simiente. Superiores resultados en años anteriores. Clase excelente y de gran rendimiento. Almacén frente a la Delegación de Hacienda.

Colocación Se necesita un mecanógrafo que domine bien el manejo de la máquina y la ortografía.—Nada de recomendación.—CASA BERNAL.—PALMAR.

Espectáculos TEATRO ORTIZ.—A las 6 y 9 y 1 1/2 películas. TEATRO CIRCO.—Secciones a las 6 1/2 y 9 y 1 1/2 películas.

mismo y envió los padrinos al miserable que le había robado el honor y la ventura. Cuanto a la culpable, a quien no volvió a ver, no experimentó ira alguna contra ella. [La había amado demasiado para odiarla]. En cambio detestaba con singular furor al amigo desleal, y durante toda la mañana que precedió al duelo sólo pensó en el goce de herirle con su espada. Cuando estuvieron en el campo del honor, su mano tembló; pero no de miedo, sino de cólera. Y ahora se encontraba Gustavo en aquel camino, triste y meditabundo por haber dado muerte al hombre a quien más había querido en la tierra. De pronto le hizo volver la cabeza el ruido de un carruaje que se acercaba. Abrióse la portezuela y bajó del coche una mujer elegantemente vestida. —¡Gracias a Dios! ¡Estás sano y salvo! —exclamó la recién llegada. Gustavo no se atrevía a contestar. —Habla, por piedad, ¿estás herido?... —¡No!... ¡Verlo él!... —¿Qué?... —¡Ha muerto! La adúltera le echó los brazos al cuello y le dijo: —¡Te amo con delirio! Le has matado y has cumplido con tu deber, porque eres noble y valiente. Si crees que siento su muerte te equivocas de medio a medio. Perdí la cabeza, pero no el corazón. No he amado en el mundo a nadie más que a tí. Pero aléjmonos de este sitio, y no pensemos ya en el muerto. Gustavo la contemplaba aterrado. —¡La cómplice del ofensor sentía menos que él la desgracia ocurrida, y confesaba que nunca había amado a aquel hombre! —¡Alejémonos de aquí!—repetía la adúltera sin cesar. Gustavo contestó al fin como si hablara en sueños: —Sí, vamos; pero estoy muy nervioso, y prefiero andar a pie. —¿Como quieras! —respondió ella asediándose de su brazo.—Durante el camino me contarás los detalles del duelo. ¿Le mataste en seguida o duró mucho tiempo la lucha? Apuesto cualquier cosa a que tuvó miedo. No era un valiente como tú. Pero ¿qué tienes? ¿Por qué no me contestas? Es natural que desee conocer los pormenores de lo ocurrido. —Sí,—dijo Gustavo; muy natural. Había llegado a un puente, en el cual se cayó el matador. —Mira,—dijo,—allí, a la izquierda de esos álamos, ¿ves una casa de ladrillos con dos ventanas? —Sí, la veo. —Pues en el jarún de esa casa es donde acabamos de batiarnos. —¡Ah! —El infeliz cayó muerto en medio del sendero central. —¿Y no gritó? —Nada oí. —¿Me llevarás a ver ese jardín? —Sí, mañana. Pero me parece que podrías verlo desde aquí. Acércate al pretil e inclina tanto como puedas la cabeza fuera del puente. Un poco más. Ya sabes, detrás de los álamos. Mira... La mujer lanzó un terrible grito. Gustavo la había cogido por las piernas y la arrojaba por encima de la balaustrada del puente. La desdichada, con la falda levantada por el aire, cayó en el agua amarillenta y profunda del río. Gustavo presiguió su camino hacia la aldea inmediata, donde detuvieron a aquel malhechor que, no satisfecho con haber matado a un hombre en desafío, había precipitado a una mujer en el Segrá.

DESPUES DEL ARMISTICIO

Resumen de la situación internacional

La guerra ha terminado. El armisticio firmado entre Alemania y la Entente pone fin a esta lucha terrible de cuatro años.

Reconoce la prensa alemana que las condiciones impuestas son muy duras, pero confiesa también que el nuevo Gobierno teutón no tiene más remedio que aceptarlas, porque lo contrario sería oponer una resistencia que ya es imposible.

A todo esto, el desmoronamiento del antiguo imperio germánico, iniciado con la proclamación de la república en Baviera, continúa rápido y fatal, habiéndose hecho la misma proclamación en Sajonia, Baden y Hesse.

PARIS La asamblea de Versalles Madrid 13.—A las 2 t. Clemenceau ha declarado que las potencias aliadas celebrarán en breve una asamblea en Versalles para tratar de diversos problemas relacionados con la paz.

ROMA Recibimiento a Victor Manuel El rey Victor Manuel fué recibido en Venecia con un entusiasmo enorme. Un torpedero lo condujo a Trieste, donde se le hizo un recibimiento entusiasta. Le arrojaron flores. Presidió una conmovedora escena militar.

ITINERARIOS DIRECTOS con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
La Unión (Mercado) Salda:	10:30 14:51 17:4
Cartagena (Tranvía) Lleg.:	11:— 15:21 17:34
Cartagena (MZA) Sal: 6:10	11:30 16:45 19:—
Alquerías. Llegadas: 8:—	13:10 18:20 21:10
(enlace con Alicante) Sal: 8:4	13:13 18:22 21:13
MURCIA. Llegadas: 8:23	13:30 18:40 21:35
Id. Salidas: 8:33	13:55 19:5 22:00
Alcantarilla Llegadas: 8:45	14:7 19:16 22:19
Alcantarilla (A.L.) Salda: 7:55	12:10 18:20-merc.
Lorca (San Diego) Llegadas: 10:56	18:55* 22:11
Lorca (Baza). Salda: 11:33	(*) Los miércoles
Almendricos. Llegada: 12:9	y sábados.
Aguilas Llegd. de Murcia 13:35	Lleg de Baza 17:10
Almendricos (E) Salda: 12:21	—
Baza. Salda: 17:—	9:— para Moreda
Guadix Empalme Llegas: 19:20	12:30 y Almería
Guadix. Salda: 19:55	—
GRANADA. Llegada: 23:—	—
Guadix. Salda: 21:30	18:35
ALMERIA. Llegada: 0:50	16:45
Alcantarilla (Lorca) Lleg.: 11:16	18:41
Alcantarilla (A.L.) Salda: 14:20	19:30 3:01
Albacete. Salda: 20:50	1:13 16:45
Alcázar. Salda: 0:20	8:55 21:40
Salda: 3:—	4:10
MADRID. Llegada: 7:10	7:30

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante.

TRAYECTOS	HORARIOS DE TRENES
ALMERIA. Salidas: 4:50	11:40=p. Moreda
GRANADA. Salda: 5:45	— y Baza.
Guadix. Salidas: 9:20	16:15=para Baza
Baza. Salda: 12:—	19:10=de Alm.
Aguilas. Salidas: 14:5	Murcia-10:30 Baza
Almendricos. Salda: 15:40	—
Lorca (Baza). Llegada: 16:25	— sábados y
Lorca (S. Diego). Salidas: 17:4	5:— 8:30
Alcantarilla (Emp.) Lleg.: 18:41	7:22 11:16
Lorca-MADRID. Llegada: 7:30	— 7:10
Alcantarilla (M.Z.A.) Salda: 19:20	8:14 12:19
MURCIA. Llegada: 19:32	8:25 12:30
Cartagena. Llegada: 22:30	10:35 15:—
ALICANTE. Llegada: 11:55	20:50

De Murcia a Alicante-Torreveja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA. Salidas: 9:5	17:55 5:10-enlaza
ALICANTE. Llegada: 11:55	20:50 10:—(en Al-
Torreveja. Llegada: 11:40	20:35 —quieras

ALICANTE. Salidas: 6:30	16:5 16:50
Torreveja. Salidas: 6:30	16:15
Alquerías (Emp.) Llegada: 8:55	18:30 20:50-enlaza
Salidas: 9:5	18:32 21:13-M.Z.A.
MURCIA. Llegada: 9:30	18:50 21:35 (1)
Cartagena. Llegada: 10:35	22:30
Lorca (S. Diego). Llegada: 22:11	—

De Alicante y Denia a Valencia y vice-versa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios). Salidas: 10:—	17:—
Denia (Secundarios). Llegadas: 14:31	21:45
Denia (Norte). Salidas: 15:16	—
VALENCIA. Llegada: 19:45	—

VALENCIA. Salidas: 6:31	—
ALICANTE (Secundarios). Llegadas: 16:18	9:17
ALICANTE (Andaluces). Salda: 16:50	(3)
MURCIA. Llegada: 21:35	(2)

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salda: 20:—	Jumilla. Salda: 8:—
Villena (V.Y.J.) Sal. 22:9	Yecla. Salda: 9:25
Yecla. Sal. 23:15	Villena (V.Y.J.) Lleg. 10:21
Jumilla. Llegd. 0:17	ALICANTE Lleg. 12:35

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

(De la GUIA PRACTICA PARA EL VIAJANTE, en preparación).

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0'50 ptas.

de glicero-fosfato de cal con CREOSOLAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—FRASCO, 2'50 PESETAS.

DEPOSITO Dr. Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid Ventas Principales Farmacias de España

AMA de cría para su casa, leche de siete días. Razón: Santo Angel, Cuesta de la Luz, preguntando por José López Palma.

SE COPIA música, con conitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

HERNIADOS (Quebrados)

INTERESA SABER:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en MURCIA, y en el Hotel PATRON, únicamente el MARTES día 19 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta. Estos aparatos, que son el baluarte ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que, para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de elase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tener muy presente que estará en Murcia y en el Hotel PATRON, únicamente el MARTES día 19 del presente mes.

NOTAS: En ALICANTE, el día 18, en el Hotel JIMON; en CARTAGENA, el día 20, en el Hotel ESPAÑOLA, en BAZA el día 22, en la Fonda LA GRANADINA, y en Lejí, el día 23, en el Hotel LA ESPAÑOLA, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 11. Ca. TORRENT.

ARIOLINA

Regulariza el flujo menstrual corta las retensas y suprime los dolores de las mujeres y niños que padecen estas afecciones.

SE COPIA música, con conitas portadas dibujadas a pluma. Razón: San Antonio, 20, 2.º

SAGRES

COMPANIA DE SEGUROS LUSO-BRASILEÑA Capital: Escudos 2.000.000 (10.000.000 de pesetas)

Domicilio social: LISBOA. (En el edificio de su propiedad)

Delegado General para España: CARLOS SANCHEZ COTILLAS.—MADRID ALCAZÁ, 4

MONECOS

reortables. Gran entretenimiento para niños. Diez céntimos plegio. En esta Administración se expenden.

D. Antonio Valls, Alcañal de Chivert (Castellón).

GRAN MOTIN

—fue promovido a causa de escasez—

Gran Ponche Español Ruiz

(Coñac viejo Jerezano)

EFFECTOS MARAVILLOSOS CONTRA LA EPIDEMIA

Representante para la provincia AURELIO FUSTER.—ESPINARDO (Murcia)

El Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año

Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías

Laboratorio L. Richelet, de Sedan, 4, rue de Belfort, Bayona (Francia).

EL LIBERAL ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA DECANO DE LA PRENSA DIARIA

LA MAQUINISTA DE LEVANTE de Miguel Zapata

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Server

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Písteria, 72

Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas, Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos. Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSE PASQUAL DEL RIQUELME

Torpedo de 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea, con dirección a la derecha, enfreamiento por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto blindado de alta tensión, puesto en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, faros eléctricos eclipse de dos intensidades, para carretera y población, avisador eléctrico capeta con funda, parabrisa, cuenta kilómetros e indicador de velocidades, portamantas, apoyapiés regulable y cinco llantas amovibles de medida europea. Entrega inmediata.

REPRESENTANTES EXCLUSIVOS PARA LAS PROVINCIAS DE MURCIA, ALICANTE, ALMERIA Y ALBAOETE

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (145)

ALEJANDRO DUMAS (PADRE)

La señora de Monsoreau

traducción de la Casa Editorial Pludo de Luis Tasso

el disimulo y sacrificárselo todo, hasta la vida. Hablad.

El duque se puso rojo de vergüenza; pero como estaba en la sombra nadie vió su rubor.

—Te engañas, Bussy—dijo,—al creer mi visita interesada, pues no deseo nada de tí. Viendo el buen tiempo que hace y que todo París está emocionado esta noche ante la firma de la Liga, deseo llevarte en mi compañía para dar una vuelta por la villa.

Bussy miró al duque y le dijo:

—¿No tenéis a Aurilly?

—¿Un tocador de latón?

—¡Ah! monseñor, no le dais todos los títulos que merece; yo creía que llenaba además otras funciones; y aparte de Aurilly, contáis con diez o doce hidalgos cuyas espadas oigo resonar en mi antecámara.

En este instante, la cortina se levantó suavemente, y el duque preguntó con altanería:

—¿Quién está ahí? ¿quién entra sin anunciarse en el cuarto donde yo estoy?

—Yo, monseñor—respondió el Haudouin, entrando majestuosamente.

—¿Quién es Remy?—preguntó el duque.

—Remy, monseñor, es el médico—respondió el joven.

—Monseñor, Remy es más que el médico—dijo Bussy,—es el amigo.

—¡Ah!—exclamó el duque herido.

—Ya has oído lo que monseñor desea—dijo Bussy disponiéndose a saltar de la cama.

—Sí, que le acompañéis; pero...

—Pero ¿qué?—dijo el duque.

—Pero no le acompañaréis, monseñor—respondió el Haudouin.

—¿Y por qué?—exclamó Francisco.

—Porque hace demasiado frío fuera, monseñor.

—¿Demasiado frío!—dijo el duque, sorprendido de que se atreviesen a oponerse a su voluntad.

—Sí, demasiado frío, y, por consiguiente, yo, que respondo de la salud del señor de Bussy a sus amigos y, sobre todo, a mí mismo, le prohibo salir.

No por eso dejaba Bussy de querer saltar de la cama; pero la mano de Remy encontró la suya y se la oprimió de una manera significativa.

—Está bien—dijo el duque,—puesto que corre tan gran riesgo su salida, que se quede, Y Su Alteza, sumamente picado, dió dos pasos hacia la puerta.

Bussy no se movió.

El duque volvió a acercarse a la cama y le dijo:

—¿De modo que estás decidido? ¿no quieres arriesgarte?

—Ya veis, monseñor, que el médico lo prohíbe—dijo Bussy.

—Bussy, deberías llamar a Mirón, que es un gran médico.

—Monseñor, prefiero un médico amigo a un médico sabio—dijo Bussy.

—En ese caso, adiós.

—Adiós, monseñor.

Y el duque salió con gran estrepito.

Apenas hubo salido, cuando Remy, que le había seguido con la vista hasta que estuvo fuera del palacio, acudió al lado del enfermo, diciendo:

—Monseñor, levantaos inmediatamente.

—¿Para qué?

—Para venir a dar una vuelta conmigo. Hace demasiado calor en este cuarto.

—Pero, ¿no decías hace un instante que hacía demasiado frío fuera?

—Sí, pero desde que ha salido el duque, la temperatura ha cambiado.

—¿De modo que...?—dijo Bussy levantándose con curiosidad.

—De modo que en este momento estoy convencido de que el aire os será provechoso—respondió Remy.

—No comprendo—dijo Bussy.

—¿Es que comprendéis algo de las pociones que yo os administro? Sin embargo, las tomáis. Vamos, arriba, arriba. Un paseo con el señor duque de Anjou era peligroso; pero con el médico será saludable. Yo soy quien os lo dice. ¿No tenéis ya confianza en mí? Pues entonces despedidme.

—Buono, si tú lo deseas...—dijo Bussy.

—Es necesario.

Bussy se levantó, pálido y tembloroso.

—¿Qué pálido más interesante!—dijo Remy.

—¿Qué enfermo más hermoso!

—Pero ¿adónde vamos?

—A un barrio cuyo aire he analizado hoy mismo.

—¿Y es buena ese aire?

—Magnífico para vuestra enfermedad, monseñor.

Bussy se vistió y dijo:

—Mi sombrero y mi espada.

Y cubierto con el uno y puesta en el cintulo la otra, salieron ambos.

XVII

ETIMOLOGIA DE LA CALLE DE LA JUSSIENNE

Remy tomó al enfermo por debajo del brazo volvió a la izquierda, entró en la calle de la Coquilliere y le siguió hasta la muralla.

—¿Es extraño!—dijo Bussy,—me llevas hacia los pantanos de la Grange-Bateliere, ¿y pretendes que este barrio es sano?

—¡Oh! señor—dijo Remy,—un poco de paciencia; vamos a dar una vuelta en torno de la calle de Pagevin, vamos a dejar a la derecha la calle Bréneuse, y vamos a entrar en la calle Montmartre. ¡Ya veréis qué hermosa calle es la calle Montmartre!

—¿Creéis que no la conozco?

—Sí la conozcois, tanto mejor, porque así no tendré que perder tiempo haciéndoos ver sus bellezas, y os conduciré en seguida a una bonita callejuela. Seguidme siempre, es lo único que os pido.

Y en efecto, después de haber dejado la puerta de Montmartre a la izquierda y de haber andado doscientos pasos por la calle, Remy volvió a la derecha.

—Pero ¿no habéis expresamente?—exclamó

principes no hay que enfadarse: ¿de qué serviría?

El duque se calló.

—Pero estamos perdiendo el tiempo en preámbulos—dijo Bussy a su vez.—Al grano, monseñor.

El duque miró a Bussy.

—Me necesitáis, ¿verdad?—dijo este último con increíble dureza.

—¡Ah! señor de Bussy...

—Es claro, sin duda me necesitáis. ¿Os figuráis que yo me creo que habíais de venir a verme por amistad? ¡Pardiez! yo sé que vos no amáis a nadie.

—¡Oh! Bussy, ¡decirme tú semejantes cosas!

—Vamos, acabemos; hablad, monseñor, ¿qué necesitáis? Cuando se pertenece a un príncipe de cuando ese príncipe disimula hasta el punto y llamarle a uno amigo, hay que agradecerle